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YpaeHeHus c pa3densrowjumucs nepemMmeHHbIMU. OOHOPOOHbIe

YPa8HeHUsl.
YpaBHeHUA ¢ pa3genéHHbIMU
nepemMeHHbIMU

Tak Ha3bIBalOTCHA ypaBHEHNS fx) dx + g(y)dy=0.
BMAa

[ycTb y(x) - peweHne atoro ypasHenus,  fix)dx + g(y(x))dy(x) = 0.
T.C.
NHTerpmnpys a10 TOXAECTBO,

o [ feodx+ [ g(y)ay =0

- 00K nHTerpan (obLuee peLieHne) aToro ypaBHEHUSI.

YPaBHeHVIFI C pasgendarouwmmmmncsa nepeMmeHHbIMA.

Tak HasbiBaloTCA ypaBHeHVIFI
BMaa
y'=fx)g() (1)

nn

fix)g WMdx+ f,(x)g,(»dy=0 (2)



TN YpaBHEHUA JTETKO CBOAATCA K YpaBHEHUIO C pa3ﬂ,eﬂéHHblMl/l nepemMeHHbIMI:

3anucbiBaeM ypaBHeHue (1) B dy = f(x)g(x) 3arem genum Ha
Ppopme dx aly)
d
N YMHOXaeMm Ha dx: A f(x)dx
g(»y)
d
NHTerpmnpys nocrnegHee ypaBHeEHME, j—y = jf(x)dx +C
nony4aem g(y)
d d
YpaBHeHue (2) pennum Ha £, (x)g, () fl;)gc)x + gZ()(C) )y =0
nonyyaem: 2 &ilY
d.
NHTerpmnpys nocrnegHee ypaBHeHME, IM + 8:W) _ &

K YpaBHEHUAM C pasgenAarnwmnmmMmnca nepemMeHHbIMnN CBOOATCA YpaBHEHNA BUOA:

y'= f(ax+by+c),(a,b #0,c —nocmosannvie)

z'—a

Ecnu nepentn K HOBON HEU3BECTHON PYHKLUNWN z=ax +by +¢, TQ'_ , by'= y'= -

N ypaBHeHWe NpeacTaBnaeTcad Kak z’=bf (z)+a.

(YypaBHEeHMe ¢ pa3nensowmuMmncs nepeMeHHbIMN).




OpHopoaHble audcdepeHunanbHble ypaBHEHUA NEPBOro
nopsaka
AndbepeHunansHoe P(x,y)dx+Q(x,y)dy=0 (1) HasbiBaeTcs

ypaBHeHUA OOHOPOAHbIM
ecnu P(x, y),Q(x, y) — oaHopoaHble PYHKLNM OQNHAKOBOro N3MEPEHUA.

YpaBHeHue (1) MOXeT OblTb NPUBEAEHO K BUAY Y= F pYd M NPV NOMOLLN
X
NOACTAHOBKM y=x u, rae u — HOBasi Hen3BecTHasa PyHKUMS, npeobpasyeTcsa B ypaBHEHME

C pa3nensowmMMnUcsa NnepeMeHHbIMI.
MoXeT Takke NPUMEHATbLCH NOACTaHOBKA xX=y

u.
YpaBHeHus, Np1MBoasLLME K OAHOPOAHbIM UMEIOT BUA:
, a,x+b,y+c

y:f(a2x+b2y+czj (2)

, TO, rnonarasi B ypasHeHuu (2) , [l NOCTOSIHHblEe
0 x=u+p;y=v+p a, p

Ecnn a,,b,

S =

a,,b,
onpeaendarTcAd N3 CACTEMbI ypaBHeHI/II7|

aa+bp+c =0; a,a+b,B+c, =0;
nonyynm ogHopoagHoe ﬂ,l/ld)(*)epeHLl,l/laﬂbHoe YpaBHEHNE OTHOCUTESIbHO NEPEMEHHDIX U,

Ecnu S=( -TononarasiBypaBHeHWA(2) g x+b,y =u MONy4YnMm

ypaBHEHME C pa3gesialounmMmm nepemMeHHbIMN.



lMpumepsbi c

eWeHUsIMU: 5 3
PeLwwnTb ypaBHeHVe (HaWTn oBLLMIN HTerpan ypaBHeHysiLosx=y/Iny

d
Pelwienue Mepenuniuem ypaBHeHVeE B y’cosx=y/Iny= cosx Y _ Y

d. 1
BUAe *  ny

PasnenvnB nepeMeHHsble,
MONYy4YnM:

dy y :>1nydy: dx

COSs X =
dx Iny bY% COSs X

[MpouHTerpmpyem obe yacTtu

ypaBHEHUS!:
j ln—ydy:j dx +c:>lln2y:1ntg(£+£+c)
y COS X 2 2 2

2. PewwuTb ypaBHeHME (HANTK OOLLNI MHTErpan ypaBHeHm;ﬁ/ =tgx tgy
PeweHus Monaras u pasgenss nepeMeHHble, NPUXOANM K ypaBHEHWZydy=tgxdx
NHTerpupys, nmeem:
J.ctgydy = jtgxdx = In|siny|=-In|cosx|+InC = siny=C/cosx

unn  siny cosx=C



3. HanTu 4actHoe pelieHmre A pepeHunansHoro ypasHeis. x2)dy + ydx = 0

Npu Ha4YanbHOM ycnosuu y(1)=1

dy dx
PeweHune [Ipeobpasyem gaHHoOe ypaBHeEHME K B
BMay o
d dx
NHTerpupys, nonyymm j—y = —_[ > =>In|y|=—arctgx+C
y 1+ x

OT0 1 ecTb 06K NHTErpan 4aHHOro ypaBHEHUS.
Mcnonb3ya HavanbHoe ycroBue, HanaemM npousBorbHY0 noctosiHHyo C; umeem

Inl=-arctgl+c, 1.e. C = r In y = —arctex + % = y= ot T

cnepgoBaTeribH
0
4. PewwuTtb ogHopoaHoe AnddepeHumanbHoe YypaBHeHNS: 2 + 2xy)dx + xydy = 0

Pewenue 3pec  P(x,y)=x" +2xy;0(x,y) = xy
- b

Ob6e pyHKUMM — ogHOPOAHbIE BTOPOro N3MEPEHUSI.



Beegem nogcraHoBKy OTkya dy = xdu + udx
y=ux. a

Toraa ypaBHeHue npumer

BUA:

(x> = 2x°u)dx +ux” (xdu +udx) = 0= (x* + 2x°u +u’x")dx +ux’du =0

Pasnenss nepeMeHHbIe N UHTerpupys,
NMeeM:

dx udu dx udu
+ 2::>—+'f ~=
x  (1+u) X (I+u)

[Mpeobpasyem BTOpOU
NHTerpan:

u+l-1
(u+1)°

=C=In|x|+

dx udu
~l

. duzC:>ln|x|+ln]u+1|+L+C
(14 u) u+1

BosBpaluasich K npexxHen HeM3BeCTHON (PYHKUMN y (u=y/x), Nofly4aemM OKOHYaTeSbHbIN
OTBET

In|x+y|+ =C

X+ Yy



5. HawnTtun yactHoe pelueHne X ' + Npu Ha4anbHOM
ypaBHeEHMS yCInoBum
y()=n/2
PeweHne Bsegem nogcrtaHoBKY Otkyn dy = xdu + udx
. y=Uux. a
Torga ypaBHeHWe NpuMmeT
BUA:
. : du dx
xdu +udx = (u+smu)dx =0 = xdu =sinudx > ——=—=1In|tg(u/2)|=In|x|+InC
Smmiu X

Otkyna u/2 = arctg(Cx)

BosBpalLasich K NpexHen Hen3BecTHoM PYHKUMK y (u=y/x), nonyyaem = 2xarctg(Cx).

MCI'IOJ'Ib3yF| Ha4aJibHO€ YyCJ10BUE, Hangem NMPOn3BOJSIbHYH NMOCTOAHHYHO C; VIN@e:Nbarcth

T. €. C=1, cnegoBaTenbHO YacTHOE pelLleHne NMeeT B
y = 2xarctgx.



6. PewwuTtb gndpdepeHunansHoe ypaBHeHMéZX+y+I)dx+(x+2y'])dy:0?

PelieHue YpaBHeHMe OTHOCUTCS K OQHOPOAHOMY AnddepeHLmManbHOMY YpaBHEHMIO

) BMAaa
Takkak  p'= _(f)(+y+1; 2,1
x+2Y -1 (1,2

=3=0

Pelwlaem cucremy

paBHEHWN:
y 2x+y+1=0 |x=0a=-1
=
x+2y-1=0 |y=p=1

pon3BoaUM B NCXOOQHOM YPaBHEHUM 3aMeHy NepeMeHHbIX, nonaras,,_; - y=v+1; dv=du;
dy=dv;
YpaBHeHue npeobpa3syeTcs K BUAN Dy +v)du+ (u+2v)dv=0;

B noJjly4deHHOM OAHOPOAHOM YpaBHEHUN I'IOJ'IO)KVIVI:ut ) OTKV%Zudtthdu

npungem K ypasHeHuo C pasgenaromnmn I'Iepf(l)llﬁl_-lkl'}b_‘_wmudu + u2 (1 4 Zt)dl =0

oBLW MmN NHTErpasn KoToporo ecTb

UVt +t+1+C=u” +uwv+v =CP = x* +y +xy+x—-y =C,

(nocne obpaTHbIX 3aMeH ne, =c*-1 )



lMpumepbi An1s1 camocmosimesibHO20

peweHusi:
1. Pewwntb gudpdepeHumanbHble ypaBHEHNA C pasgenaownmMm nepeMeHHbIMI:

a) Incos ydx + xtgydy =0 o) yy'=lny, y(2)=1
b) (1+e*)y’dy =e"dx;»(0)=0 d) x+/1+y>dx+ y\J1+x*dy=0

_cosy—siny—1

e) y'= f) Y= e 9(0)=0

cosx—sinx+1

2. Pewntb ogHopogHble onddepeHumanbHbie ypaBHEHNUS:
a)  xysin(y/x)+x=y sin (y/x) c) y'=(x+y)/(x-y)
b)  xy’In(yv/x)=x+yln(y/x) d) xy-y=xig (y/x)

e) y’=(y/x)+cos (y/x) f) (x-2y+3)dy+(2x+y-1)dx=0



